

脱贫攻坚与乡村振兴齐抓

@

扶贫概况



■茂名市财政局驻双目村第一书记颜艳带领村两委成员到百香果基地走访。



■珠海市财政局驻黄羌村第一书记冯梅梅给贫困户送新电视机。



■楼阁堂村的养鹅基地项目每年有固定收益，去年贫困户人均分红达到1600元。



■黄羌村新建成的基耕路为村民的出行提供了便利。

全区35条省定贫困村全部完成“三清三拆三整治”

截至2019年12月底，茂名市电白区退出33条省定贫困村、脱贫贫困户11588户26260人，分别占贫困村94.28%、贫困户97.15%、贫困人口总数96.75%。全区投入扶贫资金27538.30万元，实施建设2个镇级产业项目、414个村级产业项目、551个户项目。2019年，电白区在抓脱贫攻坚的同时，加快了贫困村人居环境整治，全面推进贫困村创建新农村。全区35条省定贫困村全部完成“三清三拆三整治”，200人以上自然村道路硬底化任务全部完成，贫困村标准化卫生站覆盖率达100%，建成村级综合性文化服务中心381个，覆盖率达92.7%。

去旧便是新——这是记者对茂名市电白区旦场镇楼阁堂村等几条村脱贫攻坚工作的最大感受。当我们的采访车驶入这个村时，透过车窗往外看，感觉村里就是一片接一片的公园和绿道。这里正在进行的不仅仅是脱贫攻坚，乡村振兴的课题也在这里展开，并已经取得了一定成效。

做好基建

修好路建成休闲场所提升幸福感

在穿过牌坊正式走入楼阁堂村前，抢先吸引住记者目光的，是村口的一片小湖，湖边红砖小径通树林，湖中九曲回廊接小亭，好一派休闲风光。往村里走，村道非常干净整洁，路边随处可见开始挂果的荔枝。

楼阁堂村是电白区旦场镇唯一的省定贫困村，这里的脱贫攻坚之路是如何走的呢？“我们村的脱贫攻坚是要和乡村振兴放在一起讲的，这是楼阁堂村建设的最大亮点。”对口帮扶楼阁堂村的珠海九洲控股集团驻村第一书记龚松林见到记者说的第一句话就“点题”了。精准扶贫刚开始的时候，楼阁堂村同时被选入电白第一批新农村改造的试点村。于是，在这个村里，脱贫攻坚和美丽乡村建设是齐头并进、相互成就，新农村建设的成果也较早显现出来。

龚松林谈到，当初楼阁堂村之所以能在新农村建设改造方面先行一步，超前发力，得益于区和镇的大力支持和楼阁堂村在美丽乡村建设方面的先天优势。这里是一个小丘陵区，植被面积非常广，绿化率达到了70%至80%，村边有一个天然水库，有非常好的自然条件。在工作中大家都意识到，“不管是脱贫攻坚也好，美丽乡村建设也好，都是为了让群众过上幸福美好的生活，这当中环境是不可缺少的。”

通过整合村中的荒地、林地、田地、鱼塘等环境资源，楼阁堂村建成了好心公园、综合文化广场、老人活动中心、乡村文化亭、阅览室、钓鱼台等休闲娱乐场所；修缮了楼阁堂村委会办公大楼，建成村级卫生站1个、灯光篮球场2个，完成环村路硬底化铺设；目前楼阁堂11条自然村全部装上自来水，污水进行集中处理，并已百分百完成“三清三拆三整治”工作。

同样把脱贫攻坚和乡村振兴完美结合的，还有马踏镇的黄羌村。珠海市财政局驻黄羌村第一书记冯梅梅这样向记者描述，精准扶贫前，村里只有一条黄泥路进出，路很窄，“晴天一身灰，雨天一身泥”，给人感觉“真的是脏乱差”。作为省定贫困村，精准扶贫工作开展后，黄羌村的改变非常大。“进出村里的大路修好了，村道、村容也都美化了。”冯梅梅特别提到，村里的“基耕路也修得非常好”。以前村民下田只能踩着泥泞，挑着担子去；现在村民下田，可以直接开着自己的小摩托“突突突突”一路到田头。而修建这些四通八达的基耕路使用的，正是新农村建设资金。黄羌村的村支书告诉记者，村里在乡村振兴建设中已经投入了1300多万元，15个自然村全部建了污水处理站，做了雨污分流；设立了固定的垃圾收集点，还投放了一批分类的垃圾回收桶；每个村都成立了保洁员队伍，按照每500人配一名保洁员设置。村里整洁了，村民的满意度提高了，幸福感提升了很多。



■黄羌村五保户叶家强今年添了一辆崭新的摩托车。